
第 1 章练习题参考答案

基础练习

1. D　 2. D　 3. B　 4. A　 5. B　 6. A　 7. A　 8. B　 9. D
 

10. N=mg-Fsin θ;
 

f=μN=μmg-μFsin θ。
11. 3. 5;

 

3;
 

4. 25;
 

0. 5。
12. 解:

 

(1)绳 PQ 的拉力等于 B 给 A 的摩擦力

f=mgμ
(2)物快被向左拉动,

 

受到两个反方向的摩擦力,
 

一个是 A 的,
 

一个是地面的

根据牛三定律,
 

B 给 A 的摩擦力等于 A 给 B 的摩擦力

既 f=mgμ
地面给的摩擦大小是 f1 = (M+m)gμ
所以 F= f+f1 = (M+2m)gμ

13. 解:
 

OA 绳和 OB 绳所受的拉力为:
 

FOA =Gcos 30° = 5 3N;
 

FOB =Gsin 30° = 5(N)
14. 解:

 

(1)直升飞机水平方向分速度 vx =vcos θ=160(m/ s),
 

竖直方向分速度 vy =vsin θ=120(m/ s)。

(2)20
 

s 后,
 

飞机上升的高度 H = 1
2
gt2 = 2000 ( m),

 

离起飞点 O 的水平距离 X = vt =

2400(m)。
15. 解:

 

(1)设汽车初速度(匀速行驶时的速度)为 v0,
 

选取初速度方向为正方向,
 

由于汽车做匀

减速直线运动,
 

加速度方向与初速度方向相反,
 

取负值 a = -1(m / s2 ),
 

位移方向与 v 方向一

致,
 

取正值 s= 180(m)。

由公式 s= v0 t+
1
2
at2 得

 

v0 = s
t

- 1
2
at,

 

可解得
 

v0 = 21(m / s)。

(2)设汽车末速度为 vt,
 

由速度公 tvt = v0 +at 可求得 vt = 9(m / s),
 

则该段时间内平均速度

v 可由公式 v=
v0 +vt

2
求得,

 

v= 15(m / s)。

(3)由题意知:
 

汽车末速度 v′t = 0,
 

加速度 a′= -1(m / s2 ),
 

则该过程中初速度 v′0可由速度

公式 v′t = v′0 +a′t 得,
 

v′0 = v′t -a′t= 0-( -1) ×12 = 12(m / s)。

刹车滑行距离 s′可由位移公式:
 

s′= vt=
v′0 +v′t

2
×t= 12+0

2
×12 = 72(m)。

综合进阶

1. D　 2. C　 3. A　 4. C　 5. C
6. 8-x2 -8y= 0;

 

r= 4i-4j。
7. r= 2ti+(10-t2) j;

 

2i-2tj;
 

-2j。
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8.
h1 -h2

h1
v。

9. 25. 6;
 

0. 8。
10. 16t2R;

 

4。
11. 解:

 

(1)质点在第 1
 

s 末的位置为 x(1)= 4. 5×12 -2×13 = 2. 5(m);
 

在第 2
 

s 末的位置为 x(2)=
4. 5×22 -2×23 = 2(m);

 

在第 2
 

s 内的位移大小为 Δx= x(2) -x(1)= -0. 5(m)。
经过的时间为 Δt= 1

 

s,
 

所以平均速度大小为:
 

v= Δx / Δt= -0. 5(m / s)。
(2)质点的瞬时速度大小为:

 

v( t) = dx / dt = 9t- 6t2,
 

因此 v(1) = 9 × 1 - 6 × 12 = 3( m / s),
 

v(2)= 9×2-6×22 = -6(m / s)。
质点在第 2

 

s 内的路程等于其位移的大小,
 

即 Δs= Δx= 0. 5(m)。
12. 解:

 

t= 0 时,
 

x= x0 = 10
 

m,
 

v= v0 = 0。

由 ax =
dvx
dt

得:
 

dvx =axdt。

对上式两边同时积分,
 

并将 a= 4t 代入,
 

有
 ∫v

0
dv =∫t

0
4t。

解得质点在时刻 t 的速度为 v= 2t2,
 

由 vx = dx
dt

得
 

dx= vxdt。

对上式两边同时积分,
 

并将 v= 2t2 代入,
 

有 ∫x

x0

dx =∫t

0
2t2dt ,

 

解得 x= 10+ 2
3
t3。

13. 解:
 

(1)角速度为 ω= dθ / dt= 12t2 = 48(rad / s),
 

法向加速度为 an = rω2 = 230. 4(m / s2 ),
 

角加速

度为 β= dω / dt= 24t= 48(rad / s2),
 

切向加速度为 at = rβ= 4. 8(m / s2)。

(2)总加速度为 a= (a2
t +a2

n) 1 / 2,
 

当 at =a / 2 时,
 

有 4a2
t =a2

t +a2
n,

 

即 an = at 3 ,
 

由此得 rω2 =

rβ 3 ,
 

即(12t2) 2 = 24t 3 ,
 

解得 t3 = 3 / 6。 所以,
 

θ= 2+4t3 = 2(1+ 3 / 3)= 3. 154(rad)。
(3)当 at =an 时,

 

可得 rβ= rω2,
 

即 24t= (12t2) 2,
 

解得 t= (1 / 6) 1 / 3 = 0. 55(s)。
14. 解:

 

(1)由 β= dω
dt

得 dω=βdt,
 

对两边同时积分得 ∫ω

0
dω =∫t

0
βdt 代入 β= 2,

 

解得 ω= 2t。

(2)由 ω= dθ
dt

 

对两边同时积分得 ∫ω

0
ωdt =∫θ

0
dt,

 

解得 θ( t)= t2。
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